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о ло га мо ра усме ри ти и у том 
прав цу. Нео п ход но је ја сно де-
фи ни са ти те о ло шке, ко смо ло-
шке, ан тро по ло шке, екли си о ло-
шке и дру ге по зи ци је ко је тре ба 
кон тек сту а ли зо ва ти.

На кра ју, ка да је у пи та њу 
кон крет но про стор бив ше Ју го-
сла ви је у ко ме ми жи ви мо и, на-
жа лост, кр ва ва исто ри ја ко ју смо 
пре жи ве ли, и, опет на жа лост, 
тран зи ци о на са да шњост ко ју 
жи ви мо, а, уз то, и го то во не по-
сто ја ње, да бу де мо пре ци зни, но
ве по ли тич ке те о ло ги је (ста рих, 
шкар ти ра них, има, мо жда, и 
пре ви ше), од ви тал ног је зна ча ја 
ње но кон сти ту и са ње. Упра во у 
на по ру да се кон сти ту и ше јед на, 
опет под вла чим, но ва по ли тич ка 
те о ло ги ја ле жи не мер љи ви до-
при нос Ни ко ле Кне же ви ћа.

Те о дор Адор но је, као што 
је оп ште по зна то, сма трао да је 
на кон Аушви ца не у ме сно пи са-
ти по е зи ју; Јо хан Бап тист Мец 
је у истом ду ху те жио то ме да 
хри шћан ство, пре ко ре де фи-
ни са не те о ди ке је, по ста не ре-
ли ги ја пре по зна тљи ва по то ме 
што јој је „ли це окре ну то ка све-
ту“; на том тра гу и наш Ни ко ла 
Кне же вић, ак тив ним пи са њем, 
еду ка циј ским про гра ми ма ко-
је во ди, прак тич ним де ло ва њем 
пре ко Цен тра за ис тра жи ва ње 
ре ли ги је, по ли ти ке и дру штва, 
као и ан га жо ва њем у РЕ КОМ-у, 
озбиљ но до при но си из град њи 
јед не кон тек сту ал не по ли тич ке 
те о ло ги је на срп ском го вор ном 
под руч ју, и успе шно ра ди на то-
ме да и ов де ли ца хри шћа на бу-
ду окре ну та ка све ту. □

да ли ће људски 
клонови иМати душу?
Џон Брек

Ово пи та ње у по след ње вре-
ме иза зи ва мно го зеб њи, по себ-
но по што су Ве ли ка Бри та ни ја и 
не дав но Хо лан ди ја ле га ли зо ва-
ле ис тра жи ва ње ко је ће на кра ју 
не из бе жно во ди ти до ма сов ног 
кло ни ра ња љу ди.

Не ки љу ди, укљу чу ју ћи бар 
јед ног епи ско па ко ји је го во-
рио отво ре но о овој те ми, твр де 

да људ ски кло но ви не ће „има-
ти ду шу“ у не ком уоби ча је ном 
сми слу. Ово је та ко – твр де они 
– због то га што би ем бри он био 
за чет одво је но од „чи на љу ба ви“.

Овај на чин раз ми шља ња, ма 
ко ли ко био искрен, јед но став но 
ни је та чан. Емо тив но или афек-
тив но ста ње ро ди те ља у вре ме 
пол ног оп ште ња, пре за че ћа, 
не ма ни ка кав ди рек тан ути цај 
на ста тус ем бри о на. Ако људ-
ско би ће са ду шом мо гу ство-
ри ти, сек су ал ним чи ном, са мо 
оних дво је љу ди ко ји су по ве за-
ни истин ском љу ба вљу јед но га 
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пре ма дру гом, или би би ло мно-
го ма ње љу ди на зе мљи не го што 
је са да, или би ве ћи део свет ске 
по пу ла ци је био ма ње чо ве чан-
ски због то га што не ма ду шу. 
Мо же мо ли за и ста сма тра ти да 
је сва ко де те за че то си ло ва њем, 
ин це стом, брач ним на си љем, 
или јед но став но из рав но ду-
шно сти, ip so fac to [лат. „са мим 
чи ном“] ли ше но ду ше?

Ако по ста ви мо пи та ње на 
по гре шан на чин, не мо гу ће је да 
да мо ис пра ван или чак ра зу ман 
од го вор. Иза пи та ња: „Да ли ће 
људ ски кло но ви има ти ду шу?“, 
скри ва се вр ло не пра во сла ван 
по јам оно га што ду ша за и ста је-
сте. Се ћа мо се да је Ори ген де-
ли мич но био осу ђен упра во због 
уче ња о пра по сто ја њу ду ша: ду-
хов ни ен ти тет по ста је „ова пло-
ћен“ у од ре ђе ним фи зич ким 
те ли ма. Хри шћан ска ан тро по-
ло ги ја је од ба ци ла ту вр сту ду-
а ли стич ког схва та ња још пре 
јед ног и по ми ле ни ју ма, али ова 
иде ја и да ље ис тра ја ва у умо ви-
ма не ких љу ди ко ји су од го вор ни 
за очу ва ње и пре но ше ње аутен-
тич ног пра во слав ног уче ња.

Са би блиј ске тач ке гле-
ди шта, лич ност „не ма“ ду шу 
у сми слу да је ду ша не за ви-
сни ен ти тет ко ји ула зи или се 
„угра ђу је“ у фи зич ко те ло у не-
ком од ре ђе ном тре нут ку: при-
ли ком за че ћа, уса ђи ва ња јај не 
ће ли је, ро ђе ња или ка да год. 
Лич ност је за пра во ока рак те-
ри са на као „жи во би ће“ (Пост. 

2, 7), што зна чи „жи ва ду ша“. 
Ду ша је тран сцен дент ни аспект 
на шег би ћа. Иако го во ри мо о 
„одва ја њу ду ше и те ла“ при ли-
ком фи зич ке смр ти, ду шу ипак 
не тре ба сма тра ти не ким ен ти-
те том ко ји је одво јен од „те ла“. 
(Пре ци зни је, она се раз ли ку је 
од „пло ти“, ко ја је „од пра ха и 
у прах ће се вра ти ти“). Дру гим 
ре чи ма ми „не ма мо“ ду шу; ми 
„је смо“ ду ше. Ду ша је тран-
сцен дент ни, жи вот ни прин цип 
на шег це ло куп ног би ћа.

Да ли ће клон, да кле, „има-
ти ду шу“? С јед не стра не то је 
по гре шно пи та ње, јер, опет, 
лич ност „је сте“ ду ша, те ни је 
тач но да лич ност „има“ ду шу. 
Али да ли то ва жи и за кло ни ра-
на би ћа? На ово пи та ње се мо ра 
од го во ри ти по тврд но из сле де-
ћих раз ло га.

Пр во, као што смо на ве ли, 
емо тив но ста ње ро ди те ља у вре-
ме пол ног оп ште ња не ути че на 
ста тус ем бри о на. Ни је по треб но 
да лич ност бу де за че та „чи ном 
љу ба ви“ ка ко би би ла ком плет на 
лич ност (иако, као што зна мо, 
емо тив но ста ње мај ке за вре ме 
труд но ће ути че на де те ко је ра-
сте у њој). Лич но сност нам је да-
ро ва на од Бо га. Чак и та мо где 
ге нет ске ано ма ли је или еко ло-
шки фак то ри де фор ми шу ем-
бри он ко ји ра сте, сли ка Бо жи ја 
оста је не так ну та. Де те оста је 
пот пу на људ ска лич ност, кроз 
цео свој жи вот, и уну тар мај чи-
не утро бе и из ван ње.
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За тим, кло ни ра ње је за пра-
во ве штач ко ства ра ње иден тич-
них бли за на ца. „Кло ни ра ње“ се 
де ша ва in ute ro [лат. „у утро би“] 
пре уса ђи ва ња ем бри о на, ка да 
се број бла сто ме ра или ем бри о-
нал них ће ли ја одво ји од глав не 
гру пе. По што сва ка ће ли ја мо-
же да из ра зи пот пун низ ДНК, 
сва ка ће ли ја је „то ти по тент-
на“, спо соб на за фор ми ра ње 
ком плет ног људ ског би ћа. По-
вре ме но ће се те ће ли је по но-
во ме ша ти. У сва ком слу ча ју, 
би ло да мај ка ро ди јед но де те 
или „иден тич не бли зан це“, ре-
зул тат је ро ђе ње јед не или ви-
ше лич но сти „ко је има ју ду шу“. 
Зна мо из оп штег ис ку ства да 
су „иден тич ни бли зан ци“ је-
два „иден тич ни“. И то из раз-
ло га што наш лич ни иден ти тет 
ни је усло вљен са мо ге нет ским 
ма те ри ја лом ко ји са др же на ши  
хро мо зо ми.

Кло ни ра на људ ска би ћа ће 
у ства ри чак ма ње би ти слич на 
„ори ги на лу“ не го што су иден-
тич ни бли зан ци ме ђу соб но. И 
то из раз ло га што кло но ви де-
ле са мо ДНК је згра до ма ћи-
на. За раз ли ку од иден тич них 
бли за на ца, они ни су об ли ко ва-
ни истом ма те рин ском ми то-
хон дри јом ни ти де ле исте спо-
ља шње усло ве то ком пе ри о да 
труд но ће.

Због то га мо же мо за кљу чи-
ти да ће кло ни ра на људ ска би ћа 
за и ста „има ти“ ду шу – или ће, 
тач ни је, „би ти“ ду ше. Упр кос 

то ме што на чин на ко ји су они 
за че ти оце њу је мо као гро те-
скан, они ће би ти пот пу ни љу-
ди, лич но сти, и „има ће ду шу“ 
као и де те за че то in ute ro.

Мо рал ни про блем ве зан за 
људ ско кло ни ра ње, зна чи, ма-
ње се од но си на лич ност на тај 
на чин ство ре ну а ви ше на ма-
ни пу ла ци ју људ ским га ме ти ма 
и људ ским ем бри о ни ма ко ји се 
на пр вом ме сту ко ри сте за ства-
ра ње кло но ва. Већ је не бро је но 
хи ља да ем бри о на уни ште но ра-
ди овог ци ља. Чак ако мо же мо 
да по твр ди мо да је кло ни ра но 
људ ско би ће лич ност, ко ја има 
ду шу и но си лац је бо жан ског 
ли ка, то не оправ да ва на ше ћу-
та ње, по што ће ћу та ње не из бе-
жно би ти схва ће но као пре ћут-
на по др шка. Људ ско кло ни ра ње 
је у осно ви не мо рал но и у Цр кви 
мо ра би ти про гла ше но та квим.

Кло ни ра ње је не мо рал но 
де лом и због по зна тог „кли за вог 
те ре на“ на ко јем се на ла зи са-
вре ме ни ге нет ски ин жи ње ринг: 
у фе бру а ру 2001. го ди не ис тра-
жи ва чи у Сан Фран ци ску су об-
ја ви ли да су про из ве ли ми ше ве 
код ко јих је че твр ти на мо зга 
са ста вље на од људ ских ће ли ја. 
Они са да ра де на ства ра њу вр-
сте ми ше ва чи је су мо жда не ће-
ли је људ ске. Нај ве ћа опа сност 
са мах ни тим при ти ском да се 
кло ни ра ју људ ска би ћа је та 
што ће мо, ус пут, ство ри ти мно-
го ви ше уса вр ше них хи ме ра: 
жи во ти ња са људ ским ге нет-
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ским ма те ри ја лом и ан тро по и-
да ко ји су де лом љу ди, а де лом 
не што дру го.

Он да ће мо ра ти по но во да 
се по ста ви пи та ње: „Да ли та-
ква ство ре ња има ју ду шу?“ На 
то пи та ње са мо Бог мо же да од-
го во ри: Бог из чи јих смо ру ку 

са мо вољ но при гра би ли моћ да 
ство ри мо соп стве ну па лу сли ку.

Из вор ник: John Breck, „Will Hu man  
Clo nes Ha ve So uls?“, www.oca.org

Пре вод са ен гле ског:  
Ма ри ја на Пе тро вић

Белешке о 
иконографији 
крштења госПодњег 
у византији и древној 
русији

Светлана Н. Липатова

Бо го ја вље ње – је дан од нај-
древ ни јих пра зни ка хри шћан-
ског ка лен да ра, пр во бит но је чи-
нио са Ро ђе њем Хри сто вим јед но 
сла вље, про сла вља ју ћи Ова пло-
ће ње Сло ва и по че так Ње го вог 
зем ног до мо стро ја. Од IV ве ка 
ови до га ђа ји по чи њу да се пра-
зну ју раз дво је но, али у цр кве ним 
слу жба ма на Ро ђе ње и Кр ште ње 
Хри сто во је мно го то га за јед нич-
ког. Обе ма пра зни ци ма прет хо-
ди прет пра зни штво, а у вре ме ну 
ме ђу њи ма од су ству је пост. Ли-
ков не пред ста ве Бо го ја вље ња, 
ко је се по ја вљу ју у пр вим ве ко-
ви ма хри шћан ства, пред ста вља ју 
не то ли ко Кр ште ње Спа си те ља у 
Јор да ну од Јо ва на Пре те че, ко-

ли ко, пре све га, ја вља ње све ту 
Ова пло ће ног Си на Бо жи јег као 
јед ног од Ли ца Све те Тро ји це, о 
ко јем све до чи Отац, и Све ти Дух 
ко ји је си шао на Хри ста у ви ду 
го лу ба. О то ме го во ри хим но гра-
фи ја пра зни ка: У Јор да ну кр сте
ћи Те бе, Го спо де, Тро јич но ја ви се 
по кло ње ње. (тро пар пра зни ка).

У ра но хри шћан ским спо ме-
ни ци ма IV–V ве ка, као што су 
ам пу ла из Мон це, мо за и ци из 
бап ти сте ри ју ма у Ра ве ни, при ка-
зи на тро ну ар хи е пи ско па Мак-
си ми ја на,... Хри стос се из о бра-
жа ва као без бра ди мла дић, ко га 
кр шта ва Пре те ча. Ме ђу тим, убу-
ду ће, пре ма цр кве ном пре да њу, 
све оп шту рас про стра ње ност сти-
че из о бра жа ва ње Кр ште ња Спа-
си те ља у од ра слом до бу.

Ма да је за глав ни из вор ико-
но гра фи је до га ђа ја сма тра но Је-
ван ђе ље, на чи јем све до чан ству 
су се за сни ва ли и опи си Кр ште ња 
у апо кри фи ма, сли ке Бо го ја вље-
ња са др же еле мен те ко ји ни су 
за сно ва ни на при по ве сти све тих 
је ван ђе ли ста. Та ко, сле ду ју ћи ан-
тич ким тех ни ка ма из о бра жа ва-


